



टी.वी. जगत में छापी
मनप्रीत यादव

द्विमासिक पत्रिका

जयपुर, जून-जुलाई 2020

पृष्ठ : 4 • अंक : 03

महाविद्यालय प्रसार हेतु



'एक भारत श्रेष्ठ भारत' विषय
पर प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम

सुबोध टाइम्स

प्रिंसिपल की कलम से



प्रो. के.बी. शर्मा

प्राचार्य, एस.एस. जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय

राष्ट्रपिता महात्मा गांधी का व्यक्तित्व और कृतित्व आदर्शवादी रहा है। उनका आचरण प्रयोजनवादी विचारधारा से ओतप्रोत था। संसार के अधिकांश लोग उन्हें महान राजनीतिज्ञ एवं समाज सुधारक के रूप में जानते हैं परन्तु गांधीजी का शिक्षा के क्षेत्र में भी विशेष योगदान रहा है। उनका यह मानना था कि सामाजिक उन्नति हेतु शिक्षा का एक महत्त्वपूर्ण योगदान होता है। उनका मूल मंत्र था-शोषण-विहीन समाज की स्थापना करना। उसके लिए सभी को शिक्षित होना चाहिए क्योंकि शिक्षा के अभाव में एक स्वस्थ समाज का निर्माण असंभव है। इसके लिए समय के साथ बदलते शिक्षा के तौर तरीकों को अपनाने की जरूरत है। खासकर तब जब पूरे विश्व में कोरोना वायरस जैसी महामारी ने सबकुछ ठप्प करके रख दिया है। तमाम शैक्षणिक संस्थानों में शैक्षणिक कार्य प्रभावित होने के कारण अब आधुनिक सूचना एवं प्रौद्योगिकी के जरिए डिजिटल शिक्षा व्यवस्था को अपनाने की जरूरत है। हालांकि पिछले तीन दशकों में जीवन के हर क्षेत्र में सूचना और प्रौद्योगिकी सेवाओं का काफी विस्तार हुआ है। शिक्षा क्षेत्र भी इसका अपवाद नहीं है। प्राचीन गुरुकुल और आश्रम की वाचिक परंपरा से होते हुए शिक्षा ने अनेक सोपान तय किए हैं। यह सत्य है कि हर बड़ी घटना कुछ न कुछ बदलाव लाती है जैसे बाढ़ के बाद शहर की सूरत बदल जाती है, वैसे ही कोविड-19 महामारी जीने का तरीका, रोजगार व शिक्षा अर्जन का जरिया बदल देगी। परिणामस्वरूप शिक्षा अब तेजी से ई-शिक्षा की ओर अग्रसर हो रही है। कोरोना वायरस के चलते परम्परागत शिक्षा में अनेक प्रकार के बदलाव आयेगे। अब तकनीक और इंसान एक दूसरे के पूरक होंगे। पाठ्यक्रम, शिक्षण विधि, परीक्षा प्रणाली सहित शिक्षा से जुड़े तमाम पहलु नये सिरे से तैयार करने होंगे। ऐसे में आज देश को कुछ ऐसे बदलाव की जरूरत है जिससे युवाओं को देश के विकास और समृद्धि की दिशा में काम करने को शिक्षित किया जा सके। किसी भी देश की प्रगति वहां के शैक्षणिक स्तर पर निर्भर करती है।

अतः विद्यार्थियों की शिक्षा पर विशेष ध्यान देना होगा। भविष्य में यही शिक्षित विद्यार्थी एक आत्मनिर्भर, शिक्षित एवं सभ्य समाज का निर्माण करेंगे। महाविद्यालय द्वारा हमेशा से यह प्रयास किया जाता रहा है कि विद्यार्थी का सर्वांगीण विकास हो क्योंकि युवा शक्ति राष्ट्र की बुनियाद होती है और युवा ही राष्ट्र के भविष्य के रचनाकार हैं। अतः हमारी कोशिश रहती है कि हम उनमें दृढ़ता, देशभक्ति, नेतृत्व क्षमता और देश सेवा की भावना का संचार कर सकें। महाविद्यालय द्वारा कोविड-19 के दौरान ऑनलाइन क्लासेज चलाई गईं और साथ ही वेबिनार के द्वारा सेमिनार व कान्फेंस के आयोजन भी किये जो कि सफल रहे। हमारा लक्ष्य है कि शहर, गांव, दाणी तक ऑनलाइन शिक्षा के माध्यम से हर विद्यार्थी तक गुणवत्तामूलक शिक्षा पहुंचा सके। मैं संस्थान के सभी शिक्षकगणों, कर्मचारियों व छात्र-छात्राओं को धन्यवाद देना चाहूंगा कि लॉकडाउन के दौरान उन विषम परिस्थितियों में भी अपने कर्तव्यों का निर्वाह सुचारु रूप से किया। अंत में मैं संस्थान के संकाय सदस्यों, विद्यार्थियों और कर्मचारियों से आग्रह करना चाहूंगा कि वह शिक्षण एवं शोध की दृष्टि से संस्थान को और अधिक प्रतिस्पर्धी बनाने में अपना योगदान दें तथा ऐसी तकनीक विकसित करें जिससे समाज प्रत्यक्ष रूप से लाभान्वित हो।

मुख्यमंत्री सहायता कोष में बहुमूल्य योगदान



स्वायत्त शासन मंत्री शांति धारीवाल को सहायता राशि का चेक सौंपते सुबोध शिक्षा समिति के अध्यक्ष श्री नवरतन कोठारी, मानद मंत्री सुमेर सिंह जी बोधरा व संयुक्त मंत्री विनोद लोढ़ा।

एसएस जैन सुबोध शिक्षा समिति ने दिए एक करोड़ रुपये

जयपुर। एस.एस. जैन सुबोध शिक्षा समिति शिक्षा के क्षेत्र में अपने बहुमूल्य योगदान के चलते देशभर में पहचान तो रखती ही है साथ ही संस्था अपनी सामाजिक गतिविधियों के जरिए भी अपना योगदान दे रही है। कोरोना वायरस की वजह से देशभर में चरमराई हुई अर्थव्यवस्था से जहां हर किसी का जीना मुहाल हो चुका है वहीं, इस महामारी के ईलाज पर हो रहे सरकारी खर्चों को संबल प्रदान करने में भी एसएस जैन सुबोध शिक्षा समिति ने अपना

सहयोग दिया है। समिति ने मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के कोरोना वायरस संक्रमण से हुए प्रभावित लोगों की मदद के आव्हान पर मुख्यमंत्री सहायता कोष में एक करोड़ रुपये की सहायता राशि दी है। समिति के अध्यक्ष श्री नवरतन कोठारी, मानद मंत्री सुमेर सिंह जी बोधरा व संयुक्त मंत्री विनोद लोढ़ा ने एक करोड़ रुपये की राशि का चेक स्वायत्त शासन मंत्री, राजस्थान सरकार शांति धारीवाल को सौंपा है।

छात्राओं व महिला व्याख्याताओं ने सीखे आत्मरक्षा के गुर

'महिला शक्ति आत्मरक्षा प्रशिक्षण कार्यक्रम' का आयोजन

जयपुर। रामबाग सर्किल स्थित एस.एस. जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय में 17 फरवरी, 2020 को राजस्थान पुलिस आयुक्तालय के द्वारा 'महिला शक्ति आत्मरक्षा प्रशिक्षण कार्यक्रम' का समापन समारोह आयोजित किया गया। सात दिवसीय कार्यक्रम के अन्तर्गत महाविद्यालय की छात्राओं व महिला व्याख्याताओं को आत्मरक्षा विशेषज्ञों ने आत्मरक्षा के गुर सिखाये। साथ ही महिलाओं को स्वयं की सुरक्षा करने के उपाय भी बताए गये।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि पुलिस महानिदेशक भूपेन्द्र सिंह यादव ने कहा कि हमारी यह मंशा थी कि छात्राओं को आत्मरक्षा का प्रशिक्षण दिया जाना चाहिए। यह प्रशिक्षण कार्यक्रम राजस्थान के सभी जिलों में लागू किया गया जिसमें जयपुर शहर में लगभग 4000 छात्राओं को प्रशिक्षित किया जा चुका है। इसका उद्देश्य महिला एवं बालिकाओं की सुरक्षा सुनिश्चित करने, उन्हें आत्मरक्षा हेतु सशक्त बनाने, अपने अधिकारों और कानून के बारे में सजग करने तथा महिला अपराधों में कमी लाना है। अतिरिक्त पुलिस आयुक्त अजय कुमार लांबा ने कहा



की छात्राओं ने डेम्पो के दौरान अपनी विलक्षण प्रतिभा का प्रदर्शन किया है, वह काबिले तारीफ है। हमारा उद्देश्य बालिकाओं एवं महिलाओं को सुरक्षित रखना है एवं सुरक्षित वातावरण उपलब्ध करवाकर पूरे जयपुर को सेफ सिटी के रूप में विकसित करना है। सुबोध शिक्षा समिति के सचिव एस.एस. बोधरा ने अतिथियों का स्वागत किया। महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो. के.बी. शर्मा ने कहा कि इस ट्रेनिंग प्रोग्राम के अंतर्गत महाविद्यालय की लगभग 650 छात्राओं व महिला व्याख्याताओं को प्रशिक्षित किया गया। महाविद्यालय संयोजक वी.सी. डगा ने सभी का धन्यवाद ज्ञापित किया।

एनआईआरएफ-2020 की टॉप 200 रैंकिंग में सुबोध कॉलेज

जयपुर। केंद्रीय मानव संसाधन विकास मंत्रालय द्वारा 11 जून-2020 को जारी कि गई एनआईआरएफ रैंकिंग में जयपुर का एस.एस. जैन सुबोध कॉलेज टॉप 200 में शामिल हुआ है। इस रैंकिंग के लिए टीचिंग, लर्निंग एंड रिसोर्सेस, रिसर्च एंड प्रोफेशनल प्रैक्टिस, गोजुएशन आउटकम, संस्थान की भागीदारी और संस्थान के बारे में लोगों की अवधारणा को आधार बनाया गया है। इन मानकों की उत्कृष्टता के आधार पर सुबोध कॉलेज ने भारत के टॉप 200 सर्वोत्कृष्ट शैक्षणिक संस्थानों में अपना स्थान सुनिश्चित किया है। उन्होंने बताया कि लगातार दूसरे सुबोध कॉलेज देश के टॉप 200 कॉलेज में शामिल हुआ है। प्राचार्य ने कॉलेज की इस रैंकिंग पर प्रसन्नता जहिर करते हुए इस सफलता का सम्पूर्ण श्रेय महाविद्यालय प्रबंधन समिति, समर्पित व कर्मठ शिक्षकगणों, कर्मचारीगणों एवं प्रतिभाशाली विद्यार्थियों को दिया है।



दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी का आयोजन



जलवायु परिवर्तन बना वैश्विक खतरा : प्रो. कौशल शर्मा

जयपुर। वनों की अंधाधुंध कटाई और गहराता जल संकट वैश्विक स्तर पर बड़ा खतरा बन गये हैं। पिछले 150 वर्षों में विकास की गति बढ़ने के साथ ही औद्योगिकीकरण का विस्तार हुआ है, लेकिन शहरीकरण और जनसंख्या वृद्धि से जलवायु पर विपरीत असर पड़ा है। यह आई.सी.एस.एस.आर-एन.आरसी, नई दिल्ली के निदेशक प्रो. कौशल कुमार शर्मा ने एस.एस. जैन सुबोध स्नातकोत्तर (स्वायत्तशासी) महाविद्यालय में 23-24 दिसम्बर 2019 को आयोजित दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी के उद्घाटन सत्र में कही।

'Climate Change and Sustainable Development: Issues and Policy Initiatives' विषय पर आयोजित इस राष्ट्रीय संगोष्ठी के उद्घाटन सत्र में डॉ. हरि सिंह गौड़ सेन्ट्रल यूनिवर्सिटी, मध्यप्रदेश के मुख्य वक्ता थे। उन्होंने कहा कि किसी भी पौधे को पेड़ बनने में 30 साल का समय लगता है, लेकिन पेड़ों की अंधाधुंध कटाई की वजह से हमें शहरों में पेड़ देखने के लिये मीलों चलना पड़ता है। महाविद्यालय संयोजक विनय चन्द डगा ने सभी का आभार प्रकट करते हुये कहा कि घटते जलस्तर और वायु प्रदूषण से

निपटने के लिये स्कूल और महाविद्यालय स्तर पर छात्रों को जोड़ना होगा ताकि जल बचाने और पौधारोपण करने में वे अपनी भूमिका निभा सकें। प्राचार्य प्रो. के.बी. शर्मा ने महाविद्यालय की शैक्षणिक-सहशैक्षणिक गतिविधियों के विषय में जानकारी दी। उन्होंने कहा कि जलवायु परिवर्तन अत्यन्त महत्त्वपूर्ण एवं समसामयिक विषय है, जिसकी तरफ पूरी दुनिया का ध्यान आकर्षित करना होगा। संगोष्ठी के संयोजक डॉ. बी.पी. शर्मा ने बताया कि संगोष्ठी में 500 से अधिक लोगों ने पंजीयन करवाया। इस दौरान 10 तकनीकी सत्रों में 200 से अधिक शोध पत्र पढ़े गये।

इसी तरह राष्ट्रीय संगोष्ठी के दूसरे दिन के समापन सत्र में इन्. नई दिल्ली में भूगोलशास्त्र के प्रो. एम.एस. नाथावत मुख्य अतिथि थे। 'Climate Change and Sustainable Development: Issues and Policy Initiatives' विषय पर आयोजित इस संगोष्ठी की अध्यक्षता कलका, हिमाचल प्रदेश के राजकीय महाविद्यालय के पूर्व प्राचार्य प्रो. डी.एस. खुल्लर ने की। इस दौरान महाविद्यालय के डॉ. दिवाकर प्रधान ने संगोष्ठी की सारगर्भित रिपोर्ट प्रस्तुत की। संगोष्ठी के संयोजक डॉ. बी.पी. शर्मा ने सभी के प्रति कृतज्ञता ज्ञापित की।

'गरीबी एक अभिशाप, शिक्षा से ही मिलेगी मुक्ति'

नेशनल संगोष्ठी में 200 से अधिक शोधपत्र प्रस्तुत

जयपुर। देश में बढ़ती गरीबी को रोकने और उसके निस्तारण के प्रयासों पर बल देना ही सभ्य समाज की प्राथमिकता होनी चाहिए। सकल घरेलू उत्पादों को बढ़ाकर, स्वयं सहायता समूह और जनसंख्या नियंत्रण के माध्यम से गरीबी को नियंत्रित किया जा सकता है। ये बात 25 जनवरी, 2020 को रामबाग सर्किल स्थित एस.एस. जैन सुबोध स्नातकोत्तर (स्वायत्तशासी) महाविद्यालय में दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी के समापन सत्र में बतौर मुख्य अतिथि राजस्थान उच्च न्यायालय के न्यायाधीश संजीव प्रकाश शर्मा ने कही। उन्होंने महात्मा गांधी नरेगा योजना को गरीबी निवारण का सशक्त उदाहरण बताते हुए कहा कि इसी तर्ज पर सभी सरकारी योजनाओं को प्रभावी तरीके से लागू करना होगा, ताकि व्यापक परिणाम प्राप्त हो सके। महाविद्यालय और राजस्थान इकोनॉमिक एसोसिएशन के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित 'Rethinking Poverty & The Ways to End it' विषय पर आयोजित संगोष्ठी में डॉ. भीमराव अम्बेडकर स्कूल ऑफ इकोनॉमिक्स, बैंगलुरु के पूर्व निदेशक प्रो. आर.एस. देशपाण्डे ने कहा कि ग्रामीण क्षेत्रों में गरीबी उन्मूलन के लिए काम करना सरकार की प्राथमिकता होनी चाहिए। महाविद्यालय प्राचार्य प्रो. के.बी. शर्मा ने संगोष्ठी की वर्तमान



प्रासंगिकता पर प्रकाश डालते हुए कहा कि गरीबी को जड़ से खत्म करने के लिए संगठित प्रयासों की जरूरत है। महाविद्यालय संयोजक वी.सी. डगा ने सभी का आभार प्रकट किया। दो दिवसीय संगोष्ठी में 5 तकनीकी सत्र आयोजित किए गए। इस दौरान 200 से अधिक शोध पत्रों का वाचन किया गया। आयोजन सचिव बलजीत कौर ने संगोष्ठी की सारगर्भित रिपोर्ट प्रस्तुत की। संगोष्ठी की संयोजिका संजू शेखावत ने सभी का धन्यवाद ज्ञापित किया।



शासन सचिव मुब्धा सिन्हा ने कहा...

विज्ञान और तकनीक के द्वारा ही राष्ट्र की प्रगति संभव

जयपुर। विज्ञान हमारे दैनिक जीवन का अभिन्न अंग बन गया है। तकनीक और विज्ञान के संयोजन से मानव समाज ने प्रगति के कई आयाम स्थापित किये हैं। विज्ञान प्रयोगशालाओं में हो रहे नवीनतम अनुसंधानों से समाज को नई दिशा मिल रही है। ये कहना है, राजस्थान सरकार के डिपार्टमेंट ऑफ साइंस एण्ड टेक्नोलॉजी की शासन सचिव आईएस मुब्धा सिन्हा का। वे 27 जनवरी, 2020 को एस.एस. जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय में दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी के उद्घाटन सत्र में बतौर मुख्य अतिथि संबोधित कर रही थीं। इस संगोष्ठी का विषय 'Novel Advancements in Applied Chemical Sciences' था। मुब्धा सिन्हा ने कहा कि विज्ञान ने कई मानव उपयोगी आविष्कारों को जन्म दिया है, जिसकी बदौलत कई समस्याओं का समाधान हुआ है। संगोष्ठी में अध्यक्षता कर रहे आर.सी. जैन, उपाध्यक्ष, सुबोध शिक्षा समिति, जयपुर ने कहा कि विज्ञान के नये आयामों में भविष्य तलाश कर देश को प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में आगे बढ़ाना ही संगोष्ठी का मुख्य उद्देश्य है। उन्होंने कहा कि विज्ञान में अनुसंधान की अपार संभावनायें व्याप्त हैं, जिन पर शोध कार्य करने से आने वाली पीढ़ी को प्रेरणा मिल सकेगी। संगोष्ठी के मुख्य वक्ता नॉर्थ गुजरात विश्वविद्यालय के प्रो. सी.पी. भसीन ने रसायन शास्त्र के क्षेत्र में उत्कृष्ट कार्य करने वाले महान वैज्ञानिकों को मिले नोबेल पुरस्कार के बारे में विस्तृत चर्चा की। विशिष्ट अतिथि राजस्थान विश्वविद्यालय के रसायन शास्त्र विभागाध्यक्ष डॉ. आशा जैन ने कहा कि रसायन शास्त्र के क्षेत्र में शोध कार्य करने वाले शोधार्थियों को एक-दूसरे के साथ विचार साझा कर नये आविष्कारों के लिये कार्य करना चाहिए ताकि विषय संबंधी समझ बढ़ने के साथ ही उत्कृष्ट परिणाम प्राप्त हो सके।

इस मौके पर महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो. के.बी. शर्मा ने रसायन विज्ञान के महत्व पर प्रकाश डालते हुये कहा है कि अधिक से अधिक शोध कार्यों को बढ़ावा देना होगा जिससे तकनीक के साथ विज्ञान का लाभ समाज की उन्नति के लिये किया जा सके। संगोष्ठी की संयोजिका डॉ. शोभना शर्मा ने अतिथियों का धन्यवाद ज्ञापित किया।



पर्यावरण संरक्षण के लिए लगाये 100 पौधे

जयपुर। पर्यावरण में ऑक्सीजन के उत्पादन के लिए पेड़ सबसे महत्वपूर्ण स्रोत हैं। जैसा कि हम सभी जानते हैं कि दुनिया ग्लोबल वार्मिंग की समस्या से जूझ रही है और इस तरह की समस्या से उबरने के लिए पेड़ लगाना जरूरी है। इसी को ध्यान में रखते हुए पर्यावरण संरक्षण के लिए 18 जनवरी 2020 को कंप्यूटर विज्ञान विभाग ने कॉलेज में वृक्षारोपण कार्यक्रम आयोजित किया गया। कंप्यूटर विज्ञान विभाग के प्रिंसिपल, स्टाफ के सदस्यों ने 100 से अधिक पौधे लगाए। प्रिंसिपल डॉ. के.बी. शर्मा ने सभी छात्रों को सकारात्मक बदलाव और सुधार करने के लिए समाज के उत्थान में योगदान की सलाह दी।

इंटर कॉलेज फेस्ट-टेक्नीट्यूट-2020 में प्रथम स्थान पर रहा सुबोध कॉलेज

जयपुर। कॉलेज के कंप्यूटर विज्ञान विभाग की ओर से 7 व 8 फरवरी, 2020 को टेक्नीट्यूट-2020 का आयोजन किया गया। इसमें प्रदेश के 22 कॉलेजों और विश्वविद्यालयों के लगभग 400 प्रतिभागियों ने भाग लिया। इंटर कॉलेज फेस्ट-टेक्नीट्यूट-2020 के उद्घाटन समारोह की अध्यक्षता विनय चंद डगा, संयोजक, एस.एस.जैन सुबोध पी.जी. कॉलेज ने की। इसके अलावा प्राचार्य प्रो. केबी शर्मा, वाइस प्रिंसिपल डॉ. अल्पना सक्सेना सहित सभी डीन, परीक्षा नियंत्रक, रजिस्ट्रार और संबंधित प्रभारी मौजूद रहे। उद्घाटन सत्र के पश्चात पोस्टर डिजाइनिंग में छात्रों ने अपनी रचनात्मकता दिखाई और अभिनव विचारों को प्रस्तुत किया। इसके बाद कोडिंग में छात्रों को प्रोग्रामिंग कौशल का परीक्षण दिया गया। अन्य गतिविधियों में अंताक्षरी, फेस पेंटिंग, लैन गेमिंग का आयोजन किया गया। साथ ही लघु फिल्म व डी-वायरस (नृत्य) कौशल से दर्शकों का मनोरंजन किया। समापन सत्र में सभी कार्यक्रमों के विजेताओं को सम्मानित किया गया। प्रथम स्थान की ट्रॉफी जैन सुबोध पी.जी. कॉलेज को मिली।



स्टूडेंट्स ने किया राष्ट्रीय शिविर में राजस्थान का प्रतिनिधित्व



डॉ. मनीता भगतानी की तीन पुस्तकों का प्रकाशन

जयपुर। गणित विभाग की सहायक आचार्य डॉ. मनीता भगतानी की वर्ष 2019-20 में तीन पुस्तकों का प्रकाशन हुआ। उनकी पुस्तक 'सम्मिश्र विश्लेषण', 'समाकलन गणित' व 'विकृत गणित' प्रकाशित हुईं।



डॉ. शैफाली जैन का फेसबुक पर लाइव व्याख्यान

जयपुर। एसएस जैन सुबोध महाविद्यालय की राजनीति विज्ञान की सहायक आचार्य डॉ. शैफाली जैन ने सेंट्रल यूनिवर्सिटी ऑफ गुजरात एबीवीपी मंच पर 2 जून 2020 को 'कोरोना वायरस और राजनैतिक अनिश्चितता का दौर' विषय पर फेसबुक पर लाइव व्याख्यान दिया। इस व्याख्यान में उन्होंने स्पष्ट किया कि वर्तमान समय में कोरोना वायरस जैसी वैश्विक महामारी ने आर्थिक, सामाजिक, शैक्षणिक तथा मनोवैज्ञानिक जैसी गतिविधियों पर प्रभाव डाला है जिसके नकारात्मक परिणाम सर्वविदित हैं। साथ ही राजनैतिक क्षेत्र में अनेक अनिश्चितताओं को भी जन्म दिया है। उनका यह उद्बोधन काफी सराहनीय व प्रशंसनीय रहा।



सम्मेलन में महिलाओं को सशक्त बनाने पर बल

जयपुर। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के उपलक्ष में 'समानता: महिलाओं के अधिकार का एहसास' के विषय पर एक महिला सम्मेलन आयोजित किया गया था। कार्यक्रम की अध्यक्षता राज्य वित्त आयोग की पूर्व अध्यक्ष डॉ. ज्योति किरण शुक्ला ने की। पीठासीन अतिथि जयपुर नगर निगम की पूर्व महापौर ज्योति खंडेलवाल, अतिथि लघु उद्योग भारती (महिला विंग), जयपुर की अध्यक्ष अंजू सिंह थी। डॉ. ज्योति किरण शुक्ला ने कहा कि महिलाओं को आक्रामक हुए बिना सशक्त बनाया जा सकता है। कार्यक्रम संयोजिका डॉ. ऋचा सिंहल थी।



"एज्युकेशन वर्ल्ड इंडिया हायर एज्युकेशन रैंकिंग 2020-21"

एस.एस.जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय देशभर के टॉप कॉलेज में शुमार



जयपुर। एस.एस.जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय एज्युकेशन वर्ल्ड इंडिया हायर एज्युकेशन रैंकिंग 2020-21 में राजस्थान में प्रथम स्थान पर रहा तथा सम्पूर्ण भारत में 17वें स्थान पर अपनी जगह कायम रखी। वहीं साइंस, कामर्स, आर्ट्स, बी.सी.ए. व बी.बी.ए. विषयों कि शिक्षा के पर्याय बन चुके सुबोध महाविद्यालय ने एक बार फिर से किर्तिमान स्थापित किया है। कॉलेज ने अपनी उच्च कोटी शिक्षा प्रणाली की बदौलत इंडिया टूडे ग्रुप के एमडीआरए सर्वेक्षण 2020 में सुबोध महाविद्यालय ने भारत के बेस्ट कॉलेज में अपना स्थान बनाया। महाविद्यालय प्राचार्य प्रो.के.बी. शर्मा ने बताया कि बी.सी.ए. व बी.बी.ए. विषयों में 33वें तथा साइंस, आर्ट्स, कॉमर्स वर्ग में 48वें रैंक के साथ महाविद्यालय ने भारत के टॉप कॉलेज में अपना स्थान बनाया है।



विज्ञान पत्रकारिता की वर्कशॉप में लिया हिस्सा

जयपुर। पत्रकारिता एवं जनसंचार विभाग के विद्यार्थियों ने विभागाध्यक्ष डॉ. पदमा पंडेल के नेतृत्व में Department of science and technology, Government of Rajasthan के द्वारा आयोजित दो दिवसीय workshop on Science Journalism में हिस्सा लिया। यह वर्कशॉप 21 व 22 नवंबर-2019 को बिड़ला सभागार में आयोजित की गई।

शॉर्ट टर्म कोर्स किया पूरा

जयपुर। सुबोध कॉलेज के संकाय सदस्य प्रो. आर.आर सिन्हा, प्रो. एस.पी. पारीक, डॉ. विक्रम जैन, डॉ. तपस्या जुल्का, डॉ. शैलेश माथुर, डॉ. संदीप गुप्ता, डॉ. सरिता सिंघल व डॉ. गौरी ढींगरा एमएनआईटी, जयपुर के कैमिकल इंजीनियरिंग विभाग और मानविकी और सामाजिक विज्ञान विभाग द्वारा आयोजित अनुसंधान विधियों और डिजाइन पर 20 से 24 जनवरी, 2020 तक शॉर्ट टर्म कोर्स पूरा किया।

पांच संकाय सदस्यों ने किया एफ.डी.पी.

जयपुर। एस.एस. जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय के कॉमर्स संकाय सदस्य डॉ. रीता जैन, डॉ. देवेन्द्र कुमार शर्मा, डॉ. ऋचा सिंघल, डॉ. प्रीति गुप्ता तथा डॉ. स्वाति तिवारी ने एम.ए.ए.आर.डी. की 14 दिवसीय एफ.डी.पी. में भाग लिया। इसका आयोजन 18 मई से 3 जून 2020 तक रामानुजन कॉलेज (दिल्ली विश्वविद्यालय) द्वारा किया गया।



गेस्ट लेक्चर

प्रो. संजीव भानावत ने दिया व्याख्यान

जयपुर। राजस्थान विश्वविद्यालय के जनसंचार केंद्र के पूर्व विभागाध्यक्ष प्रो. संजीव भानावत ने सुबोध कॉलेज के पत्रकारिता एवं जनसंचार विभाग में 5 फरवरी 2020 को व्याख्यान दिया। उन्होंने विद्यार्थियों को 'Effective Communication strategies for Promising career in Journalism' विषय पर संबोधित करते हुए पत्रकारिता की विधाओं के बारे में बताया। इस दौरान विभागाध्यक्ष डॉ. पद्मा पंडेल ने प्रो. संजीव भानावत का आभार जताया।



अर्थव्यवस्था की मजबूती के लिए मेड इन इंडिया जरूरी

जयपुर। सुबोध कॉलेज के व्यावसायिक प्रशासन विभाग की ओर से 15 फरवरी-2020 को 'Synergic Advantage through Blending Make in India & Assemble in India' विषय पर व्याख्यान हुआ। कार्यक्रम के आरम्भ में उप प्राचार्या डॉ. अल्पना सक्सेना ने अतिथियों का स्वागत किया और अतिथियों का परिचय कराया। इसमें जे.डी.बी. गर्ल्स कॉलेज, कोटा के पूर्व प्राचार्य डॉ. कपिल देव शर्मा ने कहा कि भारतीय अर्थव्यवस्था को मजबूती प्रदान करने में सेवा क्षेत्र से भी अधिक निर्माण प्रक्रिया का योगदान है। इसके लिए न केवल मेक इन इंडिया बल्कि मेड इन इंडिया, मेक फॉर इंडिया एवं असेम्बल इन इंडिया पर भी काम करना होगा। इससे भारतीय अर्थव्यवस्था की वृद्धि दर को मजबूती दी जा सकती है। अंत में डॉ. तपस्या जुल्का मल्होत्रा ने सभी का धन्यवाद ज्ञापित किया।



रक्तदान शिविर में 350 यूनिट रक्त एकत्रित

जयपुर। रक्तदान जीवन दान है। रक्तदान से कई जिंदगियों को बचाया जा सकता है। किसी भी जरूरतमंद को रक्त दान से नया जीवन मिलता है। इसी कथन को चरितार्थ करते हुए 12 फरवरी, 2020 को रामबाग सर्किल स्थित एस.एस. जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय में ब्लड डोनेशन कैम्प का आयोजन किया गया। इस शिविर का आयोजन राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई, एनसीसी और रोवर्स एंड रेंजर्स की ओर से किया गया। ब्लड डोनेशन कैम्प का उद्घाटन महाविद्यालय के संयोजक वी.सी. डगा, एमसीए इंस्टीट्यूट के संयोजक राजेन्द्र कुमार जैन 'राजा' एवं प्राचार्य प्रो. के. बी. शर्मा ने किया। इस दौरान छात्र-छात्राओं के अलावा महाविद्यालय के शैक्षणिक व अशैक्षणिक सदस्यों ने भी शिविर में हिस्सा लिया। शिविर में 400 से अधिक लोगों ने पंजीकरण करवाया जिनमें से 350 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया। एकत्रित रक्त को सुमन ब्लड बैंक में जमा करवाया गया। सभी रक्तदाताओं को उपहार और प्रशस्ति-पत्र देकर सम्मानित किया गया।

आरबीआई की योजनाओं पर विद्यार्थियों से परिचर्चा

जयपुर। सुबोध कॉलेज की ओर से संस्थान परिसर में 22 जनवरी-2020 को आर्थिक प्रशासन एवं वित्तीय प्रबंधन विभाग द्वारा एक दिवसीय सेमिनार आयोजित किया गया। सेमिनार का विषय 'रॉल एण्ड फंक्शन्स ऑफ आरबीआई फाइनेंशियल लिटरेसी' था, जिसमें भारतीय रिजर्व बैंक के क्षेत्रीय निदेशक अरूण कुमार सिंह, उप महाप्रबंधक मुकेश कुमार व मनोज माथुर तथा सहायक महाप्रबंधक अरविंद निगम ने आरबीआई की कार्यप्रणाली के बारे में बताया। इन अधिकारियों ने आरबीआई की भावी योजनाओं से अवगत करवाते हुए विद्यार्थियों के साथ परिचर्चा की। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्राचार्य डॉ. के.बी. शर्मा ने की। विभागाध्यक्ष डॉ. विकास बैराठी ने सभी का धन्यवाद ज्ञापित किया।



यातायात पुलिस के लिए दिए मास्क व ग्लब्स

जयपुर। कोरोना जैसी महामारी में वॉरियर्स की भूमिका निभा रहे यातायात पुलिस के जवानों को इस बीमारी से बचाने के लिए सुबोध कॉलेज ने भी अपना योगदान दिया है। कॉलेज के प्राचार्य डॉ. के.बी. शर्मा, संकाय सदस्य डॉ. ऋचा सिंघल व फराह दीबा ने 18 जून 2020 को यातायात पुलिस आयुक्त राहुल प्रकाश को उनके यादगार स्थित कार्यालय में 300 मास्क व 300 ग्लब्स सौंपे।

ऑनलाइन आयोजित किया गया फैकल्टी डवलपमेंट प्रोग्राम

जयपुर। कॉलेज में 19 व 20 जून-2020 को दो दिवसीय ऑनलाइन फैकल्टी डवलपमेंट प्रोग्राम आयोजित किया गया। इसमें 'Essentials of Writing Research papers & Cases Studies for Reputed Journals' विषय पर संकाय उन्नयन के तरीके सिखाए गए। कुल गीत के साथ शुरू हुए कार्यक्रम के शुभारंभ में प्रो. के.बी. शर्मा ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए कहा कि शिक्षा के क्षेत्र में उत्कृष्टता, अनुसंधान और शिक्षण विधियों में तकनीक का प्रयोग आज के समय की आवश्यकता है। कोविड-19 महामारी के कारण हमारी जीवन शैली प्रभावित हुई है। इससे हमारे जीने का तरीका, रोजगार एवं शिक्षा अर्जन का जरिया बदल गया है। परिणामस्वरूप शिक्षा

अब तेजी से ई-शिक्षा की ओर अग्रसर हो रही है। लक्ष्मी इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट के डायरेक्टर डॉ. केयूर कुमार एम. नाइक ने उत्तम शोध पत्र लिखने के दिशा-निर्देशों से अवगत कराया। जीवीएम गर्ल्स सोनीपत की एसोसिएट प्रोफेसर डॉ. आशा चावला ने 'स्टैटिकल टूल्स व टेक्नीक' पर जानकारी दी। कार्यक्रम संयोजिका डॉ. रीता जैन ने बताया कि प्रोग्राम में कॉलेज के 200 शिक्षकों ने सोशल डिस्टेंसिंग का ध्यान रखते हुए भागीदारी निभायी। साथ ही 100 प्रतिभागियों ने ऑनलाइन जुड़कर कार्यक्रम से लाभान्वित हुए। कार्यक्रम का संचालन डॉ. प्रीति गुप्ता ने किया। अंत में कार्यक्रम सचिव डॉ. ऋचा सिंघल ने सभी का धन्यवाद ज्ञापित किया।



डॉ. सुमन यादव व डॉ. रंजीता सिंह ने ओरिएंटेशन प्रोग्राम में लिया भाग

जयपुर। यू.जी.सी मानव संसाधन विकास केन्द्र, राजस्थान विश्वविद्यालय, जयपुर द्वारा आयोजित 112 वें ओरिएंटेशन प्रोग्राम में महाविद्यालय के इतिहास विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. सुमन यादव व समाज शास्त्र विभाग की असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. रंजीता सिंह ने हिस्सा लिया। यह प्रोग्राम 25 नवम्बर से 14 दिसम्बर तक आयोजित हुआ।

स्पोर्ट्स



नेशनल स्पर्धाओं का हिस्सा बने सुबोध के प्लेयर

जयपुर। सुबोध कॉलेज के कई खिलाड़ियों ने नेशनल स्तर पर अपने हुनर का प्रदर्शन किया है। भारतीय खेल एवं युवा मामले मंत्रालय द्वारा गोवाहाटी में आयोजित 'खेलो इंडिया-2020' के तीरंदाजी में बी.ए. प्रथम वर्ष के मुकुल शर्मा, बी.ए. तृतीय वर्ष के राजेश सैनी व सृष्टि कंवर, एम.ए. प्रीवियस के अंकित सैनी, बैडमिंटन में बी.बी.ए. द्वितीय वर्ष के मनन जैन, एम.ए. प्रीवियस के प्रवीन कुमावत, अजय कुमार मीना व रितुराज सिंह तथा बी.ए. प्रथम वर्ष के हर्ष चपलोट ने नेशनल स्तर पर भाग लिया। हैंडबाल में जफर मोहम्मद, मान सिंह शेखावत, लोकेंद्र सिंह, लक्ष्य गहलोत, विवेक कुमार, राजेश कुमार, सुनील कुमार ने राजस्थान विश्वविद्यालय का प्रतिनिधित्व करते हुए ऑल इंडिया हैंडबाल चैम्पियनशिप में हिस्सा लिया। इसके अलावा दिलीप तिवाड़ी ने नेटबॉल व विष्णु शर्मा ने 20 किमी. वॉक में नेशनल प्रतियोगिता में आरयू का प्रतिनिधित्व किया।

स्टेट लेवल पर भी दबदबा » सुबोध के खिलाड़ियों ने स्टेट लेवल पर भी अपना दबदबा कायम रखा। बी.ए. प्रथम वर्ष की ज्योति रावत ने रेसलिंग के 68 किलोग्राम भार वर्ग में गोल्ड मैडल, एम.ए. प्रीवियस के अजय मीना व रितुराज सिंह ने राजस्थान स्टेट रैकिंग चैम्पियनशिप में गोल्ड मैडल जीतकर कॉलेज का गौरव बढ़ाया।

इंटरनेशनल स्तर पर छाये सुबोध के खिलाड़ी

तीरंदाजी में रजत चौहान ने किया भारत का प्रतिनिधित्व



जयपुर। स्पोर्ट्स में सुबोध के खिलाड़ियों ने न केवल इंटर कॉलेज व नेशनल स्तर पर अपना दमखम दिखाया वहीं, तीन ऐसे खिलाड़ी भी हैं जिन्होंने अलग-अलग खेल स्पर्धाओं में देश का गौरव बढ़ाया है। इनमें बी.ए. द्वितीय वर्ष अर्जुन अवाडी रजत चौहान ने तीरंदाजी में 7 से 9 फरवरी-2020 तक लॉस वेगास में आयोजित हुई वैगास शूट में भारत का प्रतिनिधित्व किया। इससे पहले उन्होंने इटली में वर्ल्ड इंटर यूनिवर्सिटी गेम्स में हिस्सा लिया। साथ ही बैंकाक में आयोजित 21वीं एशियन तीरंदाजी चैम्पियनशिप-2019 में सिल्वर मैडल जीता। उन्होंने बर्लिन में आयोजित विश्व कप व नीदरलैंड में आयोजित विश्व तीरंदाजी चैम्पियनशिप में हिस्सा लिया।

अनुक्रम जैन ने बढ़ाया मान

बी.ए. प्रथम वर्ष के छात्र अनुक्रम जैन ने टेबल टेनिस में कॉलेज को विश्व पटल पर पहचान दिलाई है। अनुक्रम ने हॉंगकॉंग में आयोजित जूनियर कैडेट ओपन चैम्पियनशिप में सिल्वर मैडल, मंगोलिया में एशियन जूनियर चैम्पियनशिप में सिल्वर मैडल जीता। वहीं, उन्होंने थाईलैंड में आयोजित जूनियर वर्ल्ड कप चैम्पियनशिप में भी हिस्सा लिया।



क्रिकेटर कमलेश नागरकोटी भारतीय टीम का बने हिस्सा

बी.ए. द्वितीय वर्ष के स्टूडेंट कमलेश नागरकोटी क्रिकेट जगत में उभरता सितारा है। कमलेश एमरजिंग एशिया कप में अंडर-23 में भारतीय टीम का हिस्सा बने। उनका चयन इंडियन प्रीमियर लीग में कोलकाता नाइट राइडर्स टीम में भी हुआ जहां उन्हें तीन करोड़ 20 लाख रुपए में खरीदा गया।



इंटर कॉलेज चैम्पियन बना सुबोध कॉलेज

जयपुर। एस.एस. जैन सुबोध कॉलेज शैक्षणिक गतिविधियों के साथ-साथ स्पोर्ट्स गतिविधियों में भी जयपुर के सिरमौर संस्थानों में से एक है। कॉलेज ने वर्ष-2019-20 में यूनिवर्सिटी ऑफ राजस्थान इंटर कॉलेज ओवर ऑल जनरल चैम्पियनशिप ट्रॉफी जीती है। सुबोध कॉलेज के 75 स्टूडेंट्स खिलाड़ियों ने राजस्थान विश्वविद्यालय टीम की विभिन्न स्पर्धाओं में हिस्सा लिया। कॉलेज ने टेनिस, बैडमिंटन, स्कवैश, टेबल टेनिस, एथलैटिक्स व हैंडबॉल में खिताब जीते, वहीं, क्रास कंट्री दौड़, जूडो, बास्केटबॉल, फुटबॉल, वॉलीबॉल, जिम्नास्टिक में रनरअप रही।

स्टूडेंट्स कॉर्नर



पूनम शर्मा बनी गर्ल ऑफ द मूवमेंट

फैशन की दुनिया में नामचीन मैगजीन 'स्किनड्रेला' ने सुबोध कॉलेज के पत्रकारिता एवं जनसंचार विभाग की स्टूडेंट पूनम शर्मा को 'गर्ल ऑफ द मूवमेंट' के खिताब से नवाजा है। भारत की 30 हजार प्रतिभागियों में से शीर्ष 10 में स्थान बनाने वाली पूनम शर्मा की तस्वीर को मैगजीन ने अपने कवर पेज पर छापा है।

टी.वी. जगत में छायी मनप्रीत यादव

जी टी.वी. पर प्रसारित हो रहे धारावाहिक 'राजा बेटा' में सुबोध कॉलेज के पत्रकारिता एवं जनसंचार विभाग की स्टूडेंट मनप्रीत यादव ने अहम किरदार निभाया है।





डॉ. प्रीति श्रीवास्तव का राष्ट्रीय स्तर पर सम्मान

केन्द्रीय स्वास्थ्य मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने किया सम्मानित

जयपुर। 'विश्व एड्स दिवस' पर 1 दिसम्बर, 2019 को राष्ट्रीय एड्स नियंत्रण संगठन द्वारा केंदरनाथ साहनी ऑडिटोरियम, नई दिल्ली में राष्ट्रीय स्तरीय कार्यक्रम आयोजित किया गया। इसमें देशभर के सभी राज्यों से आमंत्रित रेड रिबन क्लब के प्रतिनिधियों, एड्स जैसी गंभीर बीमारी की रोकथाम में संलग्न सरकारी एवं गैर-सरकारी संस्थानों के प्रतिनिधियों ने भाग लिया। कार्यक्रम में केन्द्रीय स्वास्थ्य मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने एस.एस. जैन सुबोध स्नातकोत्तर (स्वायत्तशासी) महाविद्यालय, जयपुर के रेड रिबन क्लब की संयोजिका डॉ. प्रीति श्रीवास्तव को उत्कृष्ट रेड रिबन क्लब के लिए सम्मानित किया गया। क्लब द्वारा उन्हें यह सम्मान एड्स के उन्मूलन एवं रोकथाम के लिये युवाओं की सहभागिता के लिये किये गये अतिविशिष्ट कार्यों के लिये दिया गया।

सर्टिफिकेट ऑफ एप्रिसिएशन से सम्मानित

जयपुर। राजस्थान हाइसिंग बोर्ड के स्वर्ण जयंती समारोह के तहत 22 फरवरी, 2020 को रक्तदान शिविर आयोजित किया गया। इसमें सुबोध कॉलेज के डॉ. ऋचा शर्मा, डॉ. ऋचा सिंघल व डॉ. पवन शर्मा को उनके सराहनीय योगदान के लिए आवासन आयुक्त पवन अरोड़ा, मुख्य अभियंता, अनुविभा व के.सी. मीना ने सर्टिफिकेट ऑफ एप्रिसिएशन से सम्मानित किया।

'वुमन इन साइंस' थीम पर मनाया राष्ट्रीय विज्ञान दिवस



जयपुर। एस.एस.जैन सुबोध पीजी (ऑटोनोमस) कॉलेज ने डीबीटी स्टार योजना के तहत 'वुमन इन साइंस' पर डीएसटी द्वारा सौंपी गई थीम पर 28 फरवरी 2020 को राष्ट्रीय विज्ञान दिवस मनाया। कार्यक्रम की मुख्य अतिथि राजस्थान कांग्रेस कमेटी की मीडिया चेरपर्सन डॉ. अर्चना शर्मा, पीठासीन अतिथि एसपी पुलिसिंग कम्युनिटी, पुलिस हेड क्वार्टर, जयपुर डॉ. प्रीति जैन तथा मुख्य वक्ता महारानी कॉलेज, जयपुर की पूर्व प्राचार्य प्रो. कानन बाला शर्मा थी। सुबोध पीजी कॉलेज के प्राचार्य प्रो. के.बी शर्मा ने स्वागत भाषण दिया। कार्यक्रम समन्वयक सुश्री शशि शर्मा ने कार्यक्रम का सक्षिप्त परिचय दिया। इस दौरान कई गतिविधियां जैसे वर्किंग मॉडल,

नॉन वर्किंग मॉडल, वाद-विवाद प्रतियोगिता, क्विज प्रतियोगिता आदि का आयोजन हुआ।

सुबोध कॉलेज सहित अन्य कॉलेजों के लगभग 400 छात्रों ने भाग लिया। छात्रों ने 50 से अधिक मॉडल प्रदर्शित किए। महारानी कॉलेज, जयपुर की पूर्व प्राचार्य प्रो. अमला बत्रा व डीएसटी की पूर्व निदेशक प्रो. अमिता गिल ने मॉडल्स और पोस्टर का मूल्यांकन किया। उन्होंने विभिन्न गतिविधियों के लिए प्रथम, द्वितीय व तृतीय विजेताओं का ऐलान कर उन्हें नकद राशि, पदक, प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया। प्रो.के.बी शर्मा ने छात्रों को प्रेरित करते हुए उनके उज्वल भविष्य के लिए आशीर्वाद दिया। कार्यक्रम के अंत में सुश्री फरहा दीबा ने समापन रिपोर्ट प्रस्तुत की।



वंदना कालेर को पीएच.डी. की उपाधि

जयपुर। भौतिक विभाग की व्याख्याता वंदना कालेर को एम.एन.आई.टी., जयपुर के 19 जनवरी-2020 को आयोजित दीक्षांत समारोह में पीएच.डी. की उपाधि प्रदान की गई। वंदना कालेर ने 'स्टडीज ऑफ थर्मल एण्ड मैकेनिकल प्रोपर्टीज ऑफ नैनो-टाइटेनियम डाई ऑक्साइड डॉपेड पी.वी.ए. नैनोकम्पाजिट्स' विषय पर अपना शोध कार्य किया है।

डॉ. देवेन्द्र शर्मा के शोधार्थी को पीएच.डी. अवार्ड

जयपुर। एस.एस. जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय के लेखा शास्त्र एवं व्यावसायिक सांख्यिकीय विभाग के संकाय सदस्य डॉ. देवेन्द्र कुमार शर्मा के निर्देशन में हाल ही में सुधीर शर्मा को पीएच.डी. उपाधि प्रदान की गई। सुधीर ने 'Consumer Behaviour towards Life Insurance Services in Rajasthan' विषय पर अपना शोध कार्य पूरा किया।

Faculty Corner

डॉ. सुभाष अग्रवाल के दो शोध पत्रों का प्रकाशन

जयपुर। एस.एस.जैन सुबोध महाविद्यालय के डीन प्रशासनिक डॉ. सुभाष अग्रवाल के दो शोध पत्रों का प्रकाशन हुआ है पहला शोध पत्र Irreversible magnetic behaviour with temperature variations of Nio5Coo.5Fe204 nanoparticles journal of Magnetism and Magnetic Material, online 2April 2020 और द्वितीय शोध पत्र Synthetic of Ni-and Co-doped Ferrite Nanoparticles and Study of Magnetic Behaviour with Temperature Variation API conf. Proc 2020 में प्रकाशित हुआ



डॉ. देवेन्द्र शर्मा के शोध पत्रों का जर्नल में प्रकाशन

जयपुर। एस.एस. जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय के लेखाशास्त्र एवं व्यावसायिक सांख्यिकीय विभाग के संकाय सदस्य डॉ. देवेन्द्र कुमार शर्मा के तीन शोध पत्रों का प्रकाशन स्कॉपस इन्डेक्स जर्नल में हुआ। डॉ. शर्मा के शोध पत्र Analysis of Profitability through Common Size Profit & Loss Statement (A Case Study of Rajasthan Financial Corporation)-International Journal of Engineering and Advanced Technology, An Effective Implementation of Environmental Audit (A Case Study of Hindustan Copper Ltd.)- Test Engineering & Management, IMPACT OF GST ON HOTEL INDUSTRY-International Journal of Psychosocial Rehabilitation प्रकाशित हुए हैं।



स्कॉपस जर्नल में डॉ. नंदिनी व डॉ. प्रीति का शोध पत्र प्रकाशित

जयपुर। एस.एस. जैन सुबोध कॉलेज के व्यावसायिक प्रशासन विभाग की सहायक प्रोफेसर डॉ. नंदिनी शर्मा व डॉ. प्रीति गुप्ता के शोध पत्र 'Business Ethics : the mantra for sustaining success in modern business organisation' का प्रकाशन स्कॉपस जर्नल TEST Engineering and Management में हुआ है।



डॉ. ऋचा के तीन शोध पत्रों का प्रकाशन

जयपुर। एस.एस. जैन सुबोध पी.जी. महाविद्यालय के ई.ए.एफ.एम. विभाग की सह-आचार्य डॉ. ऋचा सिंघल के हाल ही में तीन शोध पत्रों का प्रकाशन स्कॉपस जर्नल में हुआ है। डॉ. ऋचा के 'Female Literacy and Health : An Indicator of Development in India', 'An Analysis of Employee Satisfaction as a Reliable Predictor of Employee Retention in MNCS Working in India' and 'An Analysis of Female Literacy, Work Participation and Changing Economy in India' शीर्षक के तीन शोध पत्रों का प्रकाशन हुआ है।



डॉ. सतीश व डॉ. रवि के दो रिसर्च पेपर प्रकाशित

जयपुर। कॉमर्स विभाग में सहायक आचार्य डॉ. सतीशचंद्र शर्मा व डॉ. रवि गुप्ता के दो रिसर्च पेपर स्कॉपस इन्डेक्स जर्नल में प्रकाशित हुए हैं। उन्होंने 'A Study on the Effects of New Age Technology Tools on Work Life Balance of Female Employees in Education Industry of India' व 'Job Satisfaction Difference in Levels among Selected Industries' विषय पर अपने रिसर्च पेपर तैयार किये हैं।



डॉ. सुप्रीति का रिसर्च पेपर आईजेपीआर में प्रकाशित

जयपुर। कॉलेज के मनोविज्ञान विषय की सहायक आचार्य डॉ. सुप्रीति पालीवाल का रिसर्च पेपर स्कॉपस इन्डेक्स जर्नल 'International Journal of Psychosocial Rehabilitation (IJPR)' में प्रकाशित हुआ है। उन्होंने 'A Study of Life Satisfaction among Elderly : A Comparison between those practicing Yoga' विषय पर अपना रिसर्च पेपर तैयार किया है।



डॉ. गौरी ढींगरा का शोध पत्र प्रकाशित

जयपुर। कॉलेज के व्यावसायिक व्यवस्थापन विभाग की डॉ. गौरी ढींगरा का रिसर्च पेपर 'The Study Of Socio Economic Perspectives Of Educated Unemployed Women And Its Impact On Their Life (With Reference To Rajasthan)' वैज्ञानिक और प्रौद्योगिकी अनुसंधान (स्कॉपस) के अंतर्राष्ट्रीय जर्नल में जनवरी 2020 को प्रकाशित हुआ।



डॉ. स्वाति का प्रकाशित हुआ रिसर्च पेपर

जयपुर। डिपार्टमेंट ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन में सहायक आचार्य डॉ. स्वाति तिवारी का रिसर्च पेपर International Journal of Recent Technology and Engineering (Scopus Index) में प्रकाशित हुआ है। उन्होंने 'A Critical Analysis on the Effectiveness of the Performance Appraisal System of the Private Banks in Jaipur' विषय पर रिसर्च पेपर तैयार किया है।



पत्रकारिता एवं जनसंचार विभाग कि शैक्षणिक गतिविधियां



एफ.एम. की जानी बारीकियां

पत्रकारिता एवं जनसंचार विभाग के विद्यार्थियों ने विभागाध्यक्ष डॉ. पदमा पंडेल के निर्देशन में 6 नवंबर 2019 को दैनिक भास्कर प्रिंटिंग प्रेस व 94.3 एफ.एम. कि इंडस्ट्रियल विजिट की। इस दौरान विद्यार्थियों ने आरजे कार्टिक से एफ.एम. की बारीकियां जानी।

'एक भारत श्रेष्ठ भारत' विषय पर प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम

जयपुर। दूरदर्शन केन्द्र, डीडी राजस्थान पर 'एक भारत श्रेष्ठ भारत' विषय पर 14 फरवरी-2020 को प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम में सुबोध कॉलेज के 150 छात्र-छात्राओं ने हिस्सा लिया। स्टूडेंट्स ग्रुप का निर्देशन पत्रकारिता एवं जनसंचार विभाग कि विभागाध्यक्ष डॉ. पदमा पंडेल, भौतिक शास्त्र विभाग कि सहायक आचार्य फरहा दीबा, रसायन शास्त्र विभाग कि सहायक आचार्य अनु मल्होत्रा व शारीरिक शिक्षा विभाग के निदेशक डॉ. राजनारायण शर्मा ने किया।



फिल्म फेस्टीवल में लिया हिस्सा

पत्रकारिता एवं जनसंचार विभाग के विद्यार्थियों ने 17-21 जनवरी 2020 को आयोजित जयपुर अंतर्राष्ट्रीय फिल्म फेस्टिवल में विभागाध्यक्ष डॉ. पदमा पंडेल के नेतृत्व में भाग लिया। यह फेस्टिवल आईनॉक्स जीटी सेंटर में आयोजित किया गया।

- चीफ एडवाइजर : प्रो. के.बी. शर्मा
- एडिटर : डॉ. पदमा पंडेल
- स्टूडेंट एडिटरियल बोर्ड : आकाश शिवहरे, अनुराधा लस्कर, आशीष चौधरी, आयमन मिर्जा, वानाराम, चारुल जैन, मनीषा कुमारी, सुरभि द्विवेदी, पूजा शर्मा, प्रिया खंडेलवाल, शिवानी जैमन, शक्ति सिंह।